

## 渠首银发护水队

## 退休不褪色

## 新春护水忙

全媒体记者 康帆 余果

“春节期间,来渠首的游客多,我们做志愿服务,也是为家乡水质保护尽一份力。”正月初六,在淅川县九重镇陶岔村,一大早,穿着印有“渠首银发护水队”字样红马甲的九重镇退休干部王光军就跟几位队友一起,来到渠首大坝附近,开始了一天的工作。他们满头银发,却精神矍铄,或捡拾垃圾,或宣讲环保知识,顶着寒风,穿梭在络绎不绝的游客中,格外引人注目。

作为渠首银发护水队发起人之一,王光军并不是一时起兴。淅川县是南水北调中线工程渠首所在地和核心水源区,为了守好这库碧水,县里先后关停涉污企业380多家,取缔养鱼网箱5万余箱,关停养殖场600多个,植树造林60余万亩,成立3000多人的专业护水队伍,全民守水护水。

“面对轰轰烈烈的保水护水活动,我们退下来的老党员能为组织做些什么?”王光军说,退休后,他一直在考虑这个问题。经过充分讨论,2016年3月,淅川县第一支由老同志组成的保水质护运行志愿服务队——九重镇“保水质护运行”渠首银发志愿服务队成立。

“一号召,镇上42位退休同志都加入进来了。李红霞负责宣传,王克瑞负责活动组织协调,丁书声负责勤务安全工作……我们按照自愿参与、就地就近、义务服务的原则,给每人规划了路线、制定了任务。”王光军介绍。

更让王光军欣喜的是,淅川县其他沿库乡镇退休干部看到他们的行动后,也相继成立了保水护水志愿服务组织,为水质保护工作添砖加瓦。

为更好发挥这支银发队伍作用,淅川县成立“保水质 护运行”渠首银发志愿服务总队,聘请淅川县人大常委会原副主任梁瑞玲任总队长,10个沿库乡镇志愿服务队为分队,并向全县老年朋友发出倡议,就近加入志愿服务队,参与志愿服务。目前,这支队伍已发展壮大到346人。

“红霞,又带着小孙女来护水?”与记者交谈间,王光军乐呵呵地跟迎面而来的护水队员李红霞打招呼。“她可是先进,小孙女受她影响,节假日的护水活动,从不落下。放寒假,她也过来了。”顺着王光军手指的方向,一个穿着粉色衣服的小姑娘正仔细地捡拾干渠边的枯树叶。

“放假前,刚好赶上南水北调中线工程通水十周年,护水队的爷爷奶奶专门在学校举办了书画摄影展,还给我们讲了很多环保小知识,同学们都说假期要做‘环保小卫士’,我可不能落后。”小姑娘认真地说。

教育感召,总在潜移默化间。该志愿团队每年开展主题报告、文化文艺演出等志愿活动30余场次,宣传环保政策、讲述移民故事,提高青少年保水护水意识,教育引导群众参与,推动保水护水工作从“独角戏”变成“协奏曲”。此外,还常态化开展巡查监督,累计反映污水排放企业、养殖场29家,经有关部门查实后,关停污染企业、养殖场11家,停业整顿18家。

“2024年12月30日,我们被评为全国离退休干部先进集体,作为河南省3个代表之一受到习近平总书记亲切接见。这是荣誉,更是激励……”夕阳西下,“王光军们”的背影渐渐远去,那一抹抹“志愿红”却成为渠首大坝上永恒的风景。正是在无数个“王光军”的努力下,才使丹江口水库水质稳定保持在国家饮用水Ⅱ类及以上标准,有力保障了南水北调中线工程安全、供水安全、水质安全。③4

这个春节,他们坚守一线

## 守护山林拧紧防火“安全阀”



林间巡逻 本报记者 周梦 摄

本报讯(记者 周梦 通讯员 杜丰)春节期间,南召县基层林业工作者绷紧安全弦,始终坚守一线,做好全县森林防火和林业安全生产工作。

南召县林地面积326万亩,森林覆盖率67.45%,是国家一级火险县,森林防火任务艰巨。春节期间,在南召县马市坪乡傲坪防火检查卡点,4名森林防火值班人员有序引导进山人群进行登记、上缴火种、发放宣传彩页。值班员杜春伟告诉记者,春节走亲戚、祭祖的人较多,是森林防火的关键节点,全体值班人员一刻也不能放松警惕,确保检

查卡点有人在岗,开展森林防火查验工作。

春节期间,南召县森林防火值班人员与半专业森林防火扑火队伍集中驻防待命,按照既定路线,开展巡视工作。

为做好春节期间森林防火工作,南召县以林长制网格化管理为依托,注重源头管控,在全县设置林长制网格326个,标准化防火瞭望台12处、瞭望哨7处,2700多名护林员全员上岗。严格落实县、乡、村三级林长巡林制度,通过“人防+技防”等管控措施,抓细抓深抓实防火工作,打好森林防火攻坚战,筑牢守好全县生态安全屏障。③4

社旗县:

## “教育大院”赋能乡村振兴

本报讯(记者 周梦 全媒体记者 王丙双)春节期间,在社旗县兴隆镇罗庄村塔前村“教育大院”里,第三届“硕士之家”“博士之家”授牌仪式举行。

社旗县相关负责人为全县15个“硕士之家”、11个“博士之家”授牌。“作为代表参加这次授牌仪式,非常高兴。”谈到此次授牌活动,家庭代表郑一冰显得格外激动,他的儿子在湖南大学读车辆工程专业硕士,儿媳在南京大学攻读生物工程专业硕士。他认为,这次授牌是对文化传承的鼓励、对群众和学子的激励。

社旗县兴隆镇罗庄村塔前村近年来走出了7名博士、12名硕士、50多名本科专科人才。2017年,在塔前村从事教育工作几十

年、退休中学高级教师秦远晴回到村里抓住“硕博之村”这一“稀有资源”,创办了以家庭教育培训、榜样文化、红色文化为主题的公益性教育大院,持续搜集、整理、探究、推广、传播科学的家庭教育知识,并以塔前村优秀学子的成功经历建起了“榜样”展馆,传播“读书让人明理,知识改变命运”的思想,激励引导更多的农家学子成才。

教育大院坚持开展“家风家教”“文明礼仪”“硕博授牌”“励志教育”“高招志愿公益填报”“春节我与博士硕士面对面、手拉手”等活动,先后接待大中小学生、家长、社会各界人士超万人次,为弘扬优秀传统文化、发挥榜样引领作用、振兴乡村教育、促进乡村发展发挥了积极作用。③4

